



Вера Лазарева

60 мгновений из жизни библиотеки

ЮБИЛЕЙ ВКОДЮБ празднует 60 лет

В объективе юбилей! ВКОДЮБ 60 лет. Многие мечтают пройтись по красной дорожке. И это свершилось в юбилейный день Областной детско-юношеской библиотеки. В торжественной обстановке по ней шествовали дорогие гости: писатели, коллеги из Научной библиотеки ВКГУ, библиотек города, представители "Локального профсоюза работников культуры, архивов, спорта и информации ВКО", Дома Дружбы, ветераны библиотечного дела и, конечно же, верные читатели, ради которых ОДЮБ и работает.

Среди них целые семейные династии любителей литературы: Карповы, Зубковы, Исаковы, Кузьмины, Брагины, сестры Кулик, что в очередной раз доказывает, что мы остаемся читающей страной.

- Мы гордимся своей историей, тем, что библиотека всегда шла в ногу со временем. И сейчас мы остаемся первыми, креативными, ищущими, - поблагодарила коллектив за их подвижнический труд директор

редакции о том, что Восточно-Казахстанская детско-юношеская библиотека - лучшая в Казахстане, ее подарком к юбилею стали собственные книги.

Как и полагается на всех днях рождения, был торт, но весьма необычный - из книг с сердечными пожеланиями в адрес "Храма книги".

История - день за днём

Статус областной библиотека получила 1 августа 1959 года, но история ее рождения упирается в 1939 год, когда в библиотеке им. А.С. Пушкина по ул. Горького был открыт сектор детской литературы. А с марта 1947-го в этих же стенах она стала полноценной Усть-Каменогорской городской детской библиотекой №1. В ее штате было всего четыре человека: директор Софья Михайловна Шушпанова, заведующая читальным залом Августа Андреевна Манеева, библиотекарь Надежда Федоровна Меньшикова и уборщица Анна Ефимовна Отгеская. Интересно, как тогда комплектовался фонд - не только от государства, книги покупали у читателей, часть получали в дар. Первым



Коллектив Областной детско-юношеской библиотеки

фото предоставлены В. Лазаревой

В тему

В ВКОДЮБ более 155 тысяч книг, 565 документов на электронных носителях (аудио и видео диски), около 400 наименований газет и журналов.

"прогибался" на стеллажах из площади 20 кв. м

бовь к своему делу не позволяют мне сделать этого и заставили обратиться к Вам, ибо только в этом я вижу единственное спасение". В 1973 году областная детская библиотека была временно размещена по улице Оржоникидзе, а в 1975-м, нося уже имя А. Гайдара, переехала в специально построенное здание по

ним - 6-дневным. Год противостояния обстоятельствам принес свои плоды. Один из лидеров библиотечного дела, заведующая Методическим Центром ОДЮБ Тамара Владимировна Устинова, которая влилась в коллектив в 1998 году, вспоминает, что тогда, как никогда, народ был читающий: "Среди-

прописки по ул. Космической, 6/2, где сегодня немало красочных зон для юных читателей, два оригинально оформленных читальных зала. Помимо абонементов по возрастным группам, открылся абонемент повышенного спроса по просьбе старшего поколения. Появились "Служба психологической помощи" детей, по-

Зуковы, Исаковы, Кузьмины, Брагины, сестры Кулик, что в очередной раз доказывает, что мы остаемся читающей страной.

- Мы гордимся своей историей, тем, что библиотека всегда шла в ногу со временем. И сейчас мы остаемся первыми, креативными, ищущими, - поблагодарила коллектив за их подвижнический труд директор ОДЮБ Кульмария Мукашева в своем приветственном слове.

За 60 лет в стенах библиотеки сумели создать настоящую атмосферу творчества. Здесь действует множество клубов по интересам, в игровой форме малышей вовлекают в увлекательное путешествие по страницам книг, прививают культуру чтения. Писатели, частые герои тематических встреч, дарят книги со своими автографами. И сама библиотека "приходит" в гости - в школы, детские сады, лагеря отдыха. Прочные теплые отношения связывают с воспитанниками "Детской деревни семейного типа". Поэтому силами именно читателей концерт-поздравление получился, как говорится, от всей души. А сами юбиляры посмешили на славу изобретательным видеороликом и потрясающими инсценировками, где многогранно высветился образ современного библиотекаря - вовсе не сухаря в строгом костюме, а живого, умного, чуткого, с неиссякаемым чувством юмора человека. В творческий процесс импровизом вовлекли писателя, корреспондента республиканской газеты "Дружные ребята" Ольгу Гумирову, приехавшую из Алматы, она давний друг ОДЮБ. В образе почтальона Печкина Ольга Николаевна высказала мнение

всего четыре человека: директор Софья Михайловна Шушпанова, заведующая читальным залом Августа Андреевна Манеева, библиотекарь Надежда Федоровна Меньщикова и уборщица Анна Ефимовна Отческая. Интересно, как тогда комплектовался фонд - не только от государства, книги покупали у читателей, часть получали в дар. Первым директором областной детской библиотеки стала Ерофеева Галина Арсеньевна, специалист с высшим библиотечным образованием, проработавшая на этом посту 34 года. За свою профессиональную деятельность она награждена медалями "За доблестный труд", "Ветеран труда". Есть за что! Именно благодаря ее настойчивости и упорству в 1975 году библиотека обрела собственную крышу. Но к цели шли долго. В течение почти десятилетия директор пыталась достучаться до власти, отправляя письма - настоящий крик души. Здание по ул. Горького, 24 буквально разваливалось. Выросший книжный фонд

В тему

В ВКОДЮБ более 155 тысяч книг, 565 документов на электронных носителях (аудио и видео диски), около 400 наименований газет и журналов.

"прогибался" на стеллажах на площади 20 кв. м, где могли разместиться всего 15 человек из полутора тысяч читателей, "не было места для раздевалки, свою одежду дети вешали на спинках стульев, занимаясь на подоконниках". К тому же было печное отопление, с пожарным риском для книг. И только когда обратились к первому секретарю Обкома КПСС А.К. Протозанову, дело сдвинулось с мертвой точки. В письме, хранящемся в областном архиве, читаем: "Испытывая немислимые трудности и глядя на отношение руководящих работников в решении этого неотложного по всем пунктам вопроса, хочется закрыть глаза и бежать... Только гражданская совесть и лю-



В игровой зоне тоже читают

быв к своему делу не позволяют мне сделать этого и заставили обратиться к Вам, ибо только в этом я вижу единственное спасение". В 1973 году областная детская библиотека была временно размещена по улице Оржоникидзе, а в 1975-м, неся уже имя А. Гайдара, переехала в специально построенное типовое помещение в жилом здании по ул. Бурова, 20, где существовала 25 лет.

Новые рубежи

В тяжелые перестроечные времена с 1995 года детскую областную библиотеку возглавила инициативная, суперответственная Кульзада Карчалова, внесшая большой вклад в ее развитие. Тогда библиотеки сокращали или объединяли. Чтобы сохранить сплоченный коллектив, Кульзада Каратаевна с разрешения Управления культуры перевела библиотечных работников на 4-дневку, при этом не меняя режим работы в целом. Для читателей он остался преж-

ним - 6-дневным. Год противостояния обстоятельствам принес свои плоды. Один из лидеров библиотечного дела, заведующая Методическим Центром ОДЮБ Тамара Владимировна Устинова, которая влилась в коллектив в 1998 году, вспоминает, что тогда, как никогда, народ был читающий: "Середина 90-х годов, произошел распад большого государства, Казахстан стал независимым. Не каждая семья могла позволить приобрести своему ребенку то, что мы получали. А библиотека на то время подписывалась на очень интересные журналы, детские энциклопедии. Ребяташки вместе с родителями с удовольствием ходили в читальный зал, где было немало новых книг". За время руководства директором Карчаловой опыт работы ВК ОДЮБ дважды обобщался и распространялся по библиотекам Казахстана. Сотрудники Храма книги активно участвовали в Международных форумах, конференциях. В 2000 году наконец обрела постоянный адрес

проспекта по ул. Комаровской, 6/2, где сегодня немало красочных зон для юных читателей, два оригинально оформленных читальных зала. Помимо абонементов по возрастным группам, открылся абонемент повышенного спроса по просьбе старшего поколения. Появились "Служба психологической поддержки детей, подростков и юношества", "Социологическая служба", сектор кружковой и массовой работы. С расширением контингента читателей расширился и штат. Если в 1990-х это было 19 человек, то сегодня - 86.

В 2003 году библиотека получила статус "Областная детско-юношеская библиотека", что отразилось на ее функциях - она стала информационно-методическим, консультативным и координирующим центром для 13 библиотек - филиалов ВКО. В честь юбилея для своих "подопечных" ОДЮБ организовала семинар "Современные перспективы культурного сотрудничества", где, помимо запланированных выступлений об инновационных формах работы, чай пили и подаркам радовались. Среди них - оригинальные, такие как забавные куклы-аксакалы, сделанные библиотекарем Натальей Алексеевной Аксененко из села Боровка. А библиотечарь из Тарханки Ольга Владимировна Никулина благодарит за методическую помощь, которую оказывают сотрудники ОДЮБ: "Мы приезжаем к ним за вдохновением".

Р.С. В век XXI, напичканный гаджетами, книга печатная все равно остается близким, добрым другом благодаря энтузиастам своего дела, которое и есть их жизнь.



Ольга Гумирова - давний друг библиотеки